UBERSICHT Rationale Zahlen

2 gleiche Vorzeichen 2 ungleiche Vorzeichen
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Die Menge der ganzen Zahlen 1

Die Menge der ganzen Zahlen besteht aus allen natirlichen Zahlen und
deren negativen Gegenzahlen.
Das Vorzeichen + oder - gibt an, ob die Zahl Giber oder unter der Null liegt.

Z

ganze Zahlen

+5 ist die Gegenzahl von - 5

dle Gegenzahl von -7 ist +7

N

naturliche Zahlen

negative/positive Zahlen werden benutzt, um damit Zustande
angeben zu konnen, z.B. bei:

tl'emperaturerﬂ [Kontostéinderﬂ [Ortsangaberﬂ [Punktestéindé

unter/liber Schulden/ unter/iiber dem  Minuspunkte/
0°C Guthaben Meeresspiegel Pluspunkte
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2 Ganze Zahlen vergleichen

e w0 e NV R Y
=% EEX| | S|EX SN =2
— > Zfa | Z|[2 x| 2
P _EfE 10 _E[Ew | | _EEw “E|En| | ElEw
0 0=|E 0 0S 20 0O 0E(EO0 | | 0E|EO
0. A= ASE_ | |05 E A0S E | [0S
2 == DEIE. DEE WD DEYE
A0 0| W= [ B B
40 WENE WENE | 40fE W ASE
0 B0 |12 B S WEJE | HEYE
orc 5°C 9°C 0°C 9,°C
+12°C ist niedriger als +27°C +2°C ist hoher als -7°C -19°C ist niedriger als -7°C
+12 <+27 +2>-7
je weiter links desto je weiter rechts desto
k(l ei n e r gro B e r

5 4 3 -2 4 0 +1 +2 +3 +4 +

Die Zahl, die auf der Zahlengerade weiter links steht,
ist die kleinere Zahl.

)
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Anordnung von rationalen Zahlen

Die rationalen Zahlen sind alle positiven und negativen Zahlen, die sich als
Brliche notieren lassen. Auch die Zahl O ist eine rationale Zahl.

T3 125 -5
'13 13 05 05
2 —— F 4+ 1+ & 1
T T je weiter rechts
desto
‘.1% .1%”.1%<-%’ gro B e r

naturliche Zahlen

17 2 29 0 ( Betrag einer Zahl

ganze Zahlen Den Abstand einer Zahl von O
-2 -5 1 ¥ nennt man ihren Betrag

|-3,8/=3,8=[+3,8] |1,87| =187

Y
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Zunahme / Abnahme

Rationale Zahlen konnen auch dazu benutzt werden, um Zustandsanderungen
anzugeben. Dabei nimmt ein bestimmter Ausgangswert bei positiven Zahlen zu
und bei negativen Zahlen ab.

-9-29=-38
y) N
= E20 =
(E = o, (E Temperatur steigt um 12,1° 11,50€ einzahlen
0 %l'to: 0= -1 @20- +111 -2 (@IS0 - +9,50
20= c 20 =
'3E : a '3E E4Etag_er11 nach unten fahren
S0= | = S0 = 18 Minuspunkte bekommen
C SE@.- -21
-9° -38°
Ausgangswert
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Zusammenzahlen von rationalen Zahlen 5

Beim Zusammenzahlen von zwei rationalen Zahlen entscheidet das
Vorzeichen der Zahlen, ob addiert oder subtrahiert werden muss.

+124 A 319 [addlere beide Zahlen] (— 425 — 267]
124 425
+31.9 + +267
443 692

das Ergebnis erhalt das
+443 4= gemeinsame Vorzeichen »» —692

492 519

~257 9 ~ 1,88

235 331
das Ergebnis erhalt das

+ 235 <«= \Vorzeichen dervom Betrag »~» _— 331
groBeren Zahl
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6 Rationalen Zahlen addieren

Beim Addieren einer rationalen Zahl, kann man entweder eine positive oder
eine negative dazuzahlen.

[positive Zahl | +

-4) +(+5) =+ auf der Zahlengeraden: (+4) +(-6)=-2
schau nach rechts (+) < ‘

1 1 I 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
B 4 3 2 A CI) +1 42 +3 +4 +5 54 3 2 A 6 +1 42 +3 +4 +5
gehe vorwarts, also nach rechts gehe riickwarts, also nach links
(-8) +(+5)=-3 (+2) £ (-6)=-4
NTETA bei einem Spiel: Rechenzeichen
Pluspunkte dazuzahlen Punkte dazuzahlen Minuspunkte dazuzahlen

es wird mehr @ es wird

B 3 Vereinfache, indem du
(8)+ (@5)= 3 =8 @5 das Rechenzeichen und die
2+ @=4=-208 Klammern weglasst




Rationalen Zahlen subtrahieren 7

Beim Subtrahieren einer rationalen Zahl, kann man entweder eine positive
oder eine negative abziehen.

[positive Zahl | o

(+1) - (+5)=-4 auf der Zahlengeraden: (-1)-(-6)=+5
- ‘ schau nach links (-)
54 3 2 7 ) A +2 43 4 45 5 3¢ o 12 3 44 45
gehe vorwarts, also nach links gehe rlckwarts, also nach rechts
(-4)- (+6)=-10 o . (+1) 5(-6) = +7
Vorzeichen bei einem Sp|e|: Rechenzeichen

Pluspunkte abziehen Punkte dazuzahlen

es wird weniger @

B 3 Vereinfache, indem du
(7)- (B=-12-70 das Rechenzeichen weglasst

(+)- @ =+7=+1 88  und die Gegenzahl nimmst

Minuspunkte abziehen
es wird mehr
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& Geschicktes Rechnen

Beim Addieren und Subtrahieren von rationalen Zahlen ist es manchmal
geschickt, aus 2 Zeichen 1 Zeichen zu machen bzw. die Zahlen zu sortieren.

Mache aus p
Q z - I I z - I B SC e T =
Wenn einem Rechenzeichen direkt ein Fasse zuerst alle positiven Zahlen und
Vorzeichen folgt, dann kannst du die alle negativen Zahlen zusammen.
Aufgabe vereinfachen: Subtrahiere danach beide Ergebnisse

voneinander:

2 gleiche Vorzeichen

Beispiel:
Bei einem Spiel soll nach 5 Runden der
aktuelle Spielstand berechnet werden.

-45 + 23 -32 12 + 27

2 ungleiche Vorzeichen

— (= Zeichen

Beispiel: zusammenfassen
-19) @4EE)S) @) - _
o @ 5 @ -25 - =-39

J
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Multiplikation und Division

Multipliziere bzw. dividiere zunachst ohne Vorzeichen. Setze danach im Ergeb-
nis das richtige Vorzeichen.

Ergebnis ist negativ

Ergebnis ist positiv

()

(+8) - (+4) = +32

(+7) - (-3) = -21
(~24) : (+6) = -4

(=18) : (=2) = +9
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